台南市北區文元國小98學年度

一年級學校本位課程生命教育教學計劃

（1） 98學年上學期教學目標：
1.能認識校園無障礙設施。

2.能學會觀察環境中危險的事物。

3.知道如何愛護自己的身體。
4. 體會身心障礙者的感受及生活上可能面臨的障礙與挑戰。

5.體會如何去關懷需要幫助的人。

6.理解人們互相關懷的需要。
（2） 構思過程：

1.跨科統整架構圖

[image: image1.png]



（三）教學流程圖：

生命教育主題課程教學—活動流程圖
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（四）教學設計：

	課程目標
	實施時間
	教學活動名稱
	教材來源
	活動內容
	教學準備
	評量活動

	1.能學會觀
  察環境中
  危險的事
  物

2.能認識校
  園中各項
  設施的位
  置及用途

3.能認識校
  園中的無
  障礙設施


	3節
	校園放大鏡
	生活課本第一冊第二單元活動1「校園放大鏡」、活動2「校園好玩的地方」
	一、校園放大鏡

1.師生共同到校園中，認識安全
  設施及學校中相關的無障礙
  環境的設施及使用方式，包
  括「殘障廁所」、「殘障斜
  坡」、「盲人點字」、「導盲
  磚」、「電梯」等。

二、校園真好玩

1.認識校園中的各項器材的名稱、使用方式及注意事項。

2.探討遊戲時受傷的原因，知道遊戲時應注意的安全、遊戲規則及不該有的行為。
3.探討校園中可能發生危險的的地方、危機處理的辦法。
	校中相關的無障礙環境的設施

校園中各項相關設施


	觀察

50%

討論50%



	1.理解到每
  個人都有
  不一樣的
  地方
2.體會如何
  去關懷需
  要幫助的
  人
	2節
	我的姐姐
不一樣

	自編（「我的姐姐不一樣」繪本教學

）
	1.導讀繪本「我的姐姐不一樣」，引導小朋友欣賞繪本故事內容。
2.針對「我的姐姐不一樣」繪本內容的故事，設計相關內容的學習單，並引導小朋友探討及習寫學習單。
	繪本
ppt簡報
學習單
	欣賞30%
討論30%

學習單40%

	1.能做出跨
  步跑和穿
  越障礙的
  基本動作
  。

2.能感受身
  心障礙的
  人在日常
  生活可能
  面臨的障
  礙與挑戰
  。
	1節
	穿越障礙
	自編
	1.將報紙折成不同大小，鋪在地上象徵地面的障礙，學生向前跑，遇到報紙障礙必須跨越。

2.將紙箱底不拆開，做成中空狀，指導兒童俯身前進並穿越。

3.結合1、2活動進行障礙體驗賽。

4.活動後除鼓勵學生外，並引導學生感受若生活中有這樣的障礙對生活有何不便，藉此引導學生感受日常生活中對於常人簡單的事情，對於身心障礙的人而言卻是充滿挑戰。
	舊報紙數張、大型紙箱數個
	觀察40%

實作50%

發表10%

	1.培養兒童
  關懷弱勢
  族群的情
  操。
2.體會團隊
  合作的必
  要性。
	3節
	有你真好
	綜合課本第一冊第五單元寶貝手
	1.進行「只有一隻手」體驗活動。

2.引導學生分享發表殘障體驗過程中所面臨的問題以及內心的感受。

2.引導學生分享發表對於學校無障礙設施的規劃有何感受？還需要增加什麼或是做什麼改變？

3.讓學生討論發表面對生活周遭有身體障礙的人時，會怎樣與他們相處以及協助方法。
	
	討論50%發表50%


（五）相關之學習單： 
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不一樣的生命
故事書名：我的姐姐不一樣
一、如果泰莉是你認識的親友，你會怎樣和她相處呢？

       把你想到的畫下來或寫下來。

二、如果泰莉是你的同學，你會跟她說哪些鼓勵的話呢？





綜合領域


我的姐姐不一樣


健康與體育領域


3-3勇氣百分百








健康與體育領域


    穿越障礙





不一樣的生命





生活領域


校園放大鏡


健康與體育領域


3-3勇氣百分百








主題名稱：


不一樣的生命





活動一：校園放大鏡





活動三：穿越障礙





活動四：有你真好














活動二：我的姐姐不一樣








綜合領域


寶貝手


健康與體育領域


3-3勇氣百分百











